
松滋一中2014届高三年级12月月考

理综 化学试题
7．背景新闻：①2009年4月，德国NUK婴儿爽身粉因含致癌物“滑石粉”[Mg3(Si4O10)(OH)2]引起关注。②2011年3月11日，日本本州岛仙台港发生9.0级地震，地震引发海啸，急需大量医药品、食物、饮用水等。③2009年12月下旬，渤海、黄海海域出现严重的海冰灾害。④2009年诺贝尔化学奖成果与蛋白质知识有关。下列说法不正确的是
A．滑石粉属于无机硅酸盐类物质，滑石粉的组成可表示为3MgO·4SiO2·H2O

B．次氯酸钠、石灰、明矾可作消毒杀菌剂；碳酸钡俗称“钡餐”，是一种医疗药品
C．水结冰时体积膨胀，密度减小，是因为水分子大范围以氢键相连，形成疏松晶体
D．毛、发等的主要成分都是蛋白质，蛋白质水解的最终产物是氨基酸
 8．下列实验现象预测正确的是
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A．实验I：振荡后静置，上层溶液颜色保持不变
B．实验II：酸性KMnO4溶液中出现气泡，且溶液颜色不会褪去
C．实验III：微热稀HNO3片刻，溶液中有气泡产生，广口瓶内始终保持无色
D．实验IV：继续煮沸溶液至红褐色，停止加热，当光束通过体系时可产生丁达尔效应
9、NA代表阿伏加德罗常数，下列说法正确的是
A．分子数为NA的CO、C2H4混合气体体积约为22.4 L，质量为28 g

B．已知2CO(g)+O2(g) [image: image2.png]


2CO2(g)；△H=-akJ/mol， 将2NA个CO与NA个O2混合充分反应放出akJ的热量 

C．用石灰乳完全吸收l mol Cl2时，转移电子的数目是NA
D．常温下，0.1mol/LNa2CO3溶液中，含有阴离子的总数大于0.1NA

10、下列离子方式书写正确的是        

A．NaAlO2溶液中通入过量的CO2：2AlO2–+CO2+3H2O=2Al(OH)3↓+CO32–
B．向稀Fe(NO3)2和NaBr混合溶液中滴加稀盐酸6Br–+8H++2NO3–=3Br2+2NO↑+4H2O
C．Na2S溶液中滴加NaClO溶液：S2–+ClO–+H2O=S↓+Cl–+2OH–
D．双氧水使酸性KMnO4溶液褪色2MnO4–+5H2O2=2Mn2++5O2↑+6OH–+2H2O
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溶液x mL，下列叙述正确的是
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D.x=30时，溶液中有[image: image18.wmf]+
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12、下列溶液中微粒的物质的量浓度关系正确的是
A．25℃时，pH＝4.75、浓度均为0.1mol•L–1的CH3COOH、CH3COONa混合溶液：c(CH3COO―) + c(OH―) ＜ c(CH3COOH) + c(H+)

B．0.01mol•L–1 NaHCO3溶液：c(Na+)＞c(OH―)＞c(HCO3―)＞c(H+)

C．Na2CO3溶液：c(OH―)–c(H+) ＝ c(HCO3―)+ c(H2CO3)

D．室温下，向0.01mol•L–1 NH4HSO4溶液中滴加NaOH溶液至中性：c(Na+)＞c(SO42―)＞c(NH4+)＞c(OH―)＝c(H+)
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13、维生素k4是核酸的组成成分，在体内参与RNA和DNA合成。可用来治疗肿瘤病人因化疗或放疗等引起的白细胞减少。下列有关维生素k4说法正确的是
   ①维生素k4的分子式为C14H14O4
     ②维生素k4分子中含有2种官能团
   ③在酸性条件下水解，有机产物有2种
   ④分子中一定共平面的碳原子数为11
   ⑤1mol维生素k4可与7mol氢气加成
   ⑥1mol维生素k4与氢氧化钠溶液反应，消耗NaOH的物质的量为4 mol
   A．①②③           B．③④⑥          C．②⑤⑥            D．④⑤⑥
26、(14分)A、B、C、D、E、F是六种短周期元素，它们的原子序数依次增大，其中C、F分别是同一主族元素，A、F两种元素的原子核中质子数之和比C、D两种元素原子核中质子数之和少2，F元素的最外层电子数是次外层电子数的0.75倍。又知B元素的最外层电子数是内层电子数的2倍，E元素的最外层电子数等于其电子层数。请回答：
（1）1mol由E、F两元素组成的化合物跟由A、C、D三种元素组成的化合物反应生成两种正盐和水，完全反应后，消耗后者的物质的量为             。
（2）A、C、F间可以形成甲、乙两种负一价双原子阴离子，甲有18个电子，乙有10个电子，则甲与乙反应的离子方程式为                                         。
（3）科学研究证明：化学反应热只与始、终态有关，与过程无关。单质B的燃烧热为a kJ/mol。由B、C两元素组成的化合物BC14g完全燃烧放出热量b kJ，写出单质B和单质C反应生成BC的热化学方程式：                                                        。
（4）工业上在高温的条件下，可以用A2C与BC反应制取单质A2。在等体积的Ⅰ、Ⅱ两个密闭容器中分别充入1 mol A2C和1 mol BC、2 mol A2C和2 mol BC。一定条件下，充分反应后，分别达到平衡（两容器温度相等）。下列说法正确的是（     ）
   A、达到平衡所需要的时间：Ⅰ＞Ⅱ      B、达到平衡后A2C的转化率：Ⅰ＝Ⅱ
   C、达到平衡后BC的物质的量：Ⅰ＞Ⅱ  D、达到平衡后A2的体积分数：Ⅰ＜Ⅱ
（5）用B元素的单质与E元素的单质可以制成电极浸入由A、C、D三种元素组成化合物的溶液中构成电池，则电池负极反应为                                  。
27．（14分）几种中学化学常见的单质及其化合物相互转化的关系图如下：
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可供参考的信息有：

①甲、乙、丙、丁为单质，其余为化合物。A、E、F、G四种物质中含同种元素。

② A由X和Y两种元素组成，其原子个数比为l︰2，元素质量之比为7︰8。

③ B气体是引 起 酸 雨的主要物质，H常温下为无色无味的液体，E常用作红色油漆和涂料。

试根据上述信息回答下列问题：

(1)A的化学式为           ，每反应lmol的A转移的电子数为             mol；

(2)F与丁单质也可以化合生成G，试写出该反应的离子方程式：                  ；

(3)少量F的饱和溶液分别滴加到下列物质中，得到三种分散系①、②、③。
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试将①、②、③符号以及对应的分散质具体的化学式填入下列方框中：
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(4)化合物M与H组成元素相同，可以将G氧化为F，且不引进新的离子。试写出M在酸性环境下将G氧化为F的离子方程式                               .
 28.（15分） 绿矾（FeSO4·7H2O）是治疗缺铁性贫血药品的重要成分。下面是以市售铁屑（含少量锡、氧化铁等杂质）为原料生产纯净绿矾的一种方法：
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查询资料，得有关物质的数据如下表： 

	25℃时
	pH值

	饱和H2S溶液
	3.9

	SnS沉淀完全
	1.6

	FeS开始沉淀
	3.0

	FeS沉淀完全
	5.5


（1）检验制得的绿矾晶体中是否含有Fe3+，最好选用的试剂为           。
A．KSCN溶液     B．NaOH溶液    C．KMnO4溶液     D．铁氰化钾溶液
（2）操作II中，通入硫化氢至饱和的目的是         ；在溶液中用硫酸酸化至pH=2的目的是         。
（3）操作IV的顺序依次为         、冷却结晶、         。
（4）操作IV得到的绿矾晶体用少量冰水洗涤，其目的是：①除去晶体表面附着的硫酸等杂质；②         。
（5）测定绿矾产品中Fe2+含量的方法是：a.称取2.850g绿矾产品，溶解，在250mL容量瓶中定容；b.量取25.00mL待测溶液于锥形瓶中；c.用硫酸酸化的0.01000mol/LKMnO4溶液滴定至终点，消耗KMnO4溶液体积的平均值为20.00mL。
①滴定时盛放KMnO4溶液的仪器为          （填仪器名称）。
②判断此滴定实验达到终点的方法是                       。
③计算上述样品中FeSO4·7H2O的质量分数为              。
36[化学----选修]

 37、[化学——选修物质结构与性质]（15分）纳米技术制成的金属燃料、非金属固体燃料、氢气等已应用到社会生活和高科技领域。单位质量的A和B单质燃烧时均放出大量热，可用作燃料。已知A和B为短周期元素，其原子的第一至第四电离能如下表所示：
	电离能(kJ/mol)
	I1
	I2
	I3
	I4

	A
	932
	1821
	15390
	21771

	B
	738
	1451
	7733
	10540
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(1)某同学根据上述信息，推断B的核外电子排布如图所示，该同学所画的电子排布图违背了________。
(2)ACl2分子中A的杂化类型为______________。
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(3)氢气作为一种清洁能源，必须解决它的储存问题，C60可用作储氢材料。已知金刚石中C—C的键长为154.45 pm，C60中C—C的键长为140～145 pm，有同学据此认为C60的熔点高于金刚石，你认为是否正确________，并阐述理由________________________________。
(4)科学家把C60和钾掺杂在一起制造了一种富勒烯化合物，其晶胞如图所示，该物质在低温时是一种超导体。写出基态钾原子的价电子排布式____________，该物质的K原子和C60分子的个数比为________。
(5)继C60后，科学家又合成了Si60、N60，C、Si、N原子电负性由大到小的顺序是________，NCl3分子的VSEPR模型为________。Si60分子中每个硅原子只跟相邻的3个硅原子形成共价键，且每个硅原子最外层都满足8个电子稳定结构，则Si60分子中π键的数目为________。
38、【化学——选修5：有机化学基础】（15分）
苯酚是一种重要的化工原料。以苯酚为主要起始原料，经下列反应可制得香料M和高分子化合物N。（部分产物及反应条件已略去） 
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⑴苯酚的俗名是______________。B的官能团名称_____________ 。
苯酚与浓溴水反应生成白色沉淀，可用于苯酚的定性检验和定量测定，
反应的化学方程式为                                                     。
⑵写出A与CO2在一定条件下反应的化学方程式                                   。
已知C的分子式为C5H12O，C能与金属Na反应，C的一氯代物有2种。
B与C反应的化学方程式是            。
⑶生成N的反应方程式                                             ，反应类型为         。
⑷以苯酚为基础原料也可以合成防腐剂F。已知F的相对分子质量为152，其中氧元素的质量分数为 31.58%，F完全燃烧只生成CO2和H2O。则F的分子式 是                       。
⑸ 已知F具有如下结构特征：
① 芳香族化合物F能与NaHCO3溶液反应，且不能发生水解反应；
② F 的核磁共振氢谱显示其分子中含有4种不同的氢原子；
③分子结构中不存在“—O—O—”的连接方式。
F的结构简式是________________________________。
⑹  E的分子式为___________，符合下列条件的E的同分异构体有________ 种。
①能发生银镜反应②能与NaHCO3溶液反应   ③分子中有苯环，无             结构在上述同分异构体中，有一类有机物分子中苯环上只有2个取代基，写出其中任一种与足量NaOH溶液共热反应的化学方程式：                                              。
—O—C—O—
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